***Hodnoty rezistoru a jejich barevné znaceni

Rezistory se nevyrabéji s libovolnou hodnotou odporu, ale vychazi se z fady jmenovitych hodnot.
Pismeno E znadi, Ze jsou hodnoty rozlozeny exponencidlné. Kazda vyssi fada obsahuje vzdy
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hodnoty z niz$i fady. Cisla v téchto fadach se samoziejmé mohou fadové ménit. Nejznaméjsi je fada
E12 s prvky 10-12-15-18-22-27-33-39-47-56-68-82. Rada E24, kterd méa dvojnasobny pocet prvkd
obsahuje 10-11-12-13-15-16-18-20-22-24-27-30-33-36-39-43-47-51-56-62-68-75-82-91. Poté se
pouzivaji fady E3, E6, E48, E96, E192.

Hodnota odporu rezistorl se znaci bud napsanim cisla na rezistor, a nebo ¢astéji barevnymi
prouzky.

Pro barevné znaceni velikosti hodnoty odporu rezistorl se pouzivd mezinarodni kéd podle
normy EIA-RS-279. V USA se také pouziva jiny kéd podle vojenské normy MIL-STD-199.

Hodnota odporu je u rezistoru zndzornéna barevnymi prouzky. U béznych rezistord ma kéd tfi
nebo Ctyri prouzky. Kéd se Cte zleva doprava, pricemz leva strana je ta, kde je prvni prouzek blize ke
kraji rezistoru (viz obr. 52):

1. pruh A - prvni platna Cislice hodnoty odporu

2. pruh B - druha platna cislice hodnoty odporu

3. pruh C - desitkovy nasobitel

4. pruh D - tolerance (neuvadi se vzdy; pokud neni uvedena pocita se s toleranci 20 %)

Nékteré rezistory pouzivaji jesté presnéjsi urcovani hodnoty odporu tim, Zze maji pét prouzka.
Prvni tfi prouzky jsou pro hodnotu, ¢tvrty je nasobitel a paty je tolerance. U nékterych odporl mize
byt zcela vpravo jesté Sesty pruh definujici tepelny koeficient odporu, tento pruh je vyrazné Sirsi.

Barva 1.pruh | 2.pruh | 3.pruh | nasobitel | tolerance
0 0 0 1”
1 1 1 Tk +1 %
2 2 2 102 +2 %
Oranzova | 3 3 3 10
Zluta 4 4 4 10t
Zelena 5 5 5 1 +0,5 %
6 6 6 10% +0,25 %
7 7 7 107 +0,1 %
Seda 8 8 8 10° +0,05 %
Bila 9 9 9 10*
Zlata 107! +5%
Stribrna 102 +10 %
zadna +20 %

Pfi urCovani odporu rezistoru musime nejdfive zjistit, na které strané téliska jsou prouzky
naneseny blize ke kraji rezistoru. Tam je zacatek barevného kddu a odtud se stanovi poradi prouzki
k opacnému konci. Prvni, druhy (u péti prouzkového kddu i treti) prouzek zleva udava dvojcisli
(trojcisli), které patfi do Ciselné fady jmenovitych hodnot (napf. E 12). Treti (Ctvrty u péti
prouzkového) prouzek uréuje jaké je mocnina daného ¢isla. Ctvrty prouzek (paty u 5-ti prouzkového)
znaci dovolenou toleranci v procentech. Tento Udaj je méné dllezity. Avsak stribrny nebo zlaty
prouzek na kraji rezistoru poslouzi jako dobry orientacni bod, protoze tento prouzek je vzdy vpravo.
Priklad je uveden na obr. 53.


http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/242-zavislost-odporu-kovoveho-vodice-na-teplote
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/127-obtekani-teles-realnou-tekutinou

2 4 10° £1%

A|B|C|D I:I

Obr. 52

R=24 M) +1%
Obr. 53

© Encyklopedie Fyziky (http://fyzika.jreichl.com); Jaroslav Reichl, Martin VsSeticka
Licence http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/ zakazuje upravy a komeréni distribuci.



http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/

